

УДК 94(470.67)084.8

ГОРДОСТЬ И СЛАВА ДАГЕСТАНА

Бабаев А.-М.Б.

Дагестанский государственный университет

dgu@dgu.ru

Аннотация: История нашей многонациональной и многоконфессиональной Родины богата примерами героизма. Из глубины веков дошли до нас имена чудо-богатырей, стоявших насмерть против иноземных захватчиков. Наши предки воспевали чудо-богатырей в былинах и других народных сказаниях.

Abstract: The history of our multinational and multireligious country is rich in examples of heroism. From time immemorial have come down to us the names of the wonder warriors, who fought to the bitter end against foreign invaders. Our ancestors praised the wonder warriors in their epic songs and other folk tales.

Ключевые слова: Дагестан, Махачкала, Великая Отечественная война, Герой Советского Союза, народная память, флот.

Keywords: Dagestan, Makhachkala, the Great Patriotic War, Hero of the Soviet Union, people's memory, fleet.

Для того, чтобы отмечать тех, кто проявил мужество, отвагу и стойкость при защите Отечества, на заре Советской власти правительство установило почетные революционные награды. 16 декабря 1918 г. был учрежден первый орден Красного Знамени. 6 апреля 1930 г. была учреждена высшая награда государства – орден Ленина, которого удостоивались отдельные граждане, коллективы, общественные организации и воинские части за особые заслуги в модернизации обороны страны (Артомонов Д.Н., Бабаков А.А., Борисов Н.В., 1984. С.4). Особое значение имело учреждение Центральным Исполнительным Комитетом СССР 16 апреля 1934 г. звания Героя Советского Союза.

Постановление ЦИК СССР гласило, что высшей степенью отличия СССР является «присвоение за личные или коллективные заслуги перед государством, связанные с совершением героического подвига, звания Героя Советского Союза» (Герои Советского Союза, 1987. С. 4). Устанавливалось также, что Героям Советского Союза выдается особая грамота ЦИК СССР (а с декабря 1937 г. Президиум Верховного Совета СССР). Для особого отличия граждан, удостоенных звания Героя Советского Союза Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 г. была учреждена медаль «Золотая Звезда». В ознаменование подвигов дважды Героя Советского Союза, а также Героя Социалистического Труда, на родине награжденного устанавливается его бронзовый бюст (Советская Военная энциклопедия, 1976. С. 538).

Первыми звания Героя Советского Союза 20 апреля 1934 г. были удостоены семь советских летчиков – М.В. Водопьянов, И.В. Доронин, Н.П. Каманин, С.А. Леваневский, В.С. Молоков, М.Т. Слепнев, А.В. Ляпидевский, спасшие со льдины в Чукотском море членов арктической экспедиции и экипаж советского парохода «Челюскин».

«Золотую Звезду» под номером один получил Анатолий Васильевич Ляпидевский, родом из кубанских казаков. Он раньше других получил приказ спасти челюскинцев. Из-за капризов арктической погоды пришлось 28 раз возвращаться ни с чем на аэродром приписки. Его 29-й полет оказался счастливым – Ляпидевский благополучно посадил самолет на льдину и также благополучно поднялся с нее, захватив женщин и детей, при взлете не зацепившись за вершины ледяных торосов.

Вскоре высокого звания удостоились летчик-испытатель М.М. Громов, а спустя два года – летчики В.П. Чкалов, Г.Ф. Байдуков и А.В. Беляков. В 1938 г. Героями Советского Союза стали первые женщины-летчицы В.С. Гризодубова, П.Д. Осипенко и М.М. Раскова.

В предвоенные годы звание Героя Советского Союза было присвоено 626 советским гражданам за боевые подвиги при оказании интернациональной помощи сражавшемуся Китаю, республиканской Испании, за героизм, проявленный в боях при защите советских границ у озера Хасан, на реке Халхин-Гол, в ходе советско-финляндской войны 1939–1940 гг., а также 45 летчикам и штурмовикам, ученым и исследователям Арктики и Дальнего Востока, участникам высокоширотных экспедиций.

Всего около 13 тысяч человек удостоены высокого звания Героя Советского Союза, из них свыше 11600 в ходе Великой Отечественной войны. Первыми Героями Советского Союза в Великую Отечественную войну стали летчики-истребители М.П. Жуков, С.И. Здоровцев и Г.П. Харитонов, протаранившие вражеские бомбардировщики, рвавшиеся к Ленинграду. Их отметили Указом от 8 июля 1941 г., а спустя две недели, 22 июля стал известен первый в войну дважды Герой Советского Союза подполковник С.П. Супрун, погибший 4 июля в бою с шестью вражескими самолетами (Советская Военная энциклопедия, 1976. С. 538–539).

Среди Героев Советского Союза 104 человека заслужили это высокое звание дважды, в том числе наш земляк Амет-хан Султан, и три трижды Героя – А.П. Покрышкин, Г.К. Жуков и И.Н. Кожедуб. 1 декабря 1956 г. маршалу Г.К. Жукову, в день его 60-летия, присвоили первому в стране Героя Советского Союза в четвертый раз.

В плеяде более чем одиннадцати тысяч Героев Советского Союза яркой строкой вписаны подвиги героев-дагестанцев. В жесточайших боях они проявили свой героический характер и оставили потомкам примеры беззаветного служения Родине, высокого патриотизма.

Первым кто заслужил звание Героя Советского Союза из Дагестана был Дмитрий Игнатьевич Кузнецов, работавший в Махачкале с 1929 по 1933 гг. начальником школы младших командиров, а с 1937 г. служившим в пограничных войсках. Командир полка майор Д.И. Кузнецов участвовал в обороне Смоленска. Неоднократно личным примером воодушевлял защитников Смоленска, поднимаясь в контратаки против врага. Полк выполнял боевые приказы успешно. Но Д.И. Кузнецов в один день дважды был ранен. 28 июля 1941 г. он скончался в полевом госпитале. 31 августа 1941 г. ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза (Дагестанская правда, 2012).

Вторым Героем Советского Союза из дагестанцев был уроженец села Меgeb легендарный командир дивизиона подводных лодок Северного флота Магомед Имадутдиновичу Гаджиев. На его личном счету к июню 1942 г. 10 потопленных кораблей противника. Под его командованием подводная лодка в надводном положении вступила в неслыханный в истории мирового флота артиллерийский бой с тремя вражескими кораблями и при этом вышла победителем. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1942 г. Магомеду Имадутдиновичу Гаджиеву присвоено звание Героя Советского Союза (Отважные сыны гор, 1968. С. 23–25).

13 декабря 1942 г. Указом Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом героизм и мужество капитану Эмирову Валентину Аллахьяровичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Он был третьим дагестанцем заслужившим это высокое звание. О боевых подвигах В.А. Эмирова написано немало. Отмечу, что его имя в ряду 598 Героев Советского Союза, совершивших воздушный таран. 10 сентября 1942 г., защищая родной Кавказ, Валентину Эмирову удалось в воздушном бою сбить одного стервятника, но затем его самолет был подожжен. На горящей машине он бросился на вражеский «Ме-109» и протаранил его (Герои Советского Союза, 1988. С. 817).

Первым из дагестанцев 31 мая 1942 г. над старинным русским городом Ярославлем протаранил вражеский бомбардировщик «Юнкерс-88» Амет-хан Султан. Он единственный дагестанец, заслуживший дважды звание Героя Советского Союза. Амет-хан Султан великий летчик, который щедро раздавал свои трофеи однополчанам. По словам Героя Советского Союза, заслуженного летчика-испытателя СССР Сергея Николаевича Анохина, Амет-хан «на фронте сбил около 70 самолетов противника и чуть ли не треть из них записал на счет своих напарников (официально в групповых боях он сбил в дополнение к «личным» 19 самолетов). К званию Героя Амет-хана, по словам Анохина, представляли на войне четырежды» (Амирьянц Г., 2010. С. 9).

Морской летчик-штурмовик Юсуп Акаев из Буйнакса уничтожил и вывел из строя вражеский эсминец, 16 транспортных судов, 8 катеров, 6 тральщиков, 1 танкер, 16 танков, 7 паровозов, 3 самолета и 1500 фашистов. Леонид Гальченко сбил 36 самолетов врага, Александр Ситковский – 31, из них 9 – над Берлином. Напарником прославленного трижды Героя Советского Союза И.Н. Кожедуба был Владимир Громаковский, истребивший 17 вражеских самолетов, а воспитанником А.М. Покрышкина был Константин Сухов, сбивший 22 фашистских стервятника.

Летчик-штурмовик Владимир Бараненко уничтожил 23 танка, 8 штурмовых орудий, 85 автомобилей, 7 складов с боеприпасами, много другой боевой техники, солдат и офицеров противника.

Беззаветное мужество русских воинов и героические традиции предков служили примером для фронтовиков-дагестанцев. Подвиг Александра Матросова повторили Сааду Мусаев, уроженец села Ругуджа Гунибского района и Халмурза Кумуков из Ногайского района. Сержант С. Мусаев в боях 22–23 ноября 1943 г. на Керченском полуострове, при штурме высоты первым поднялся в атаку, увлекая за собой бойцов. Он раненый не покинул поле боя, уничтожил гранатами расчеты 2 пулеметов противника, обеспечив своей ротой продвижение вперед. Фашисты подтянули огнемёт и направили его огненную струю на бесстрашного сержанта, через мгновение С. Мусаев, весь как факел, объятый пламенем, бросился на огнемёт и погиб смертью героя.

25 августа 1943 г. в бою у населенного пункта Сухая Каменка Харьковской области рядовой стрелок 993-го полка Халмурза Сахатгереевич Кумуков бросился на амбразуру вражеского дота. Стрелок погиб, но благодаря его подвигу, советское подразделение сумело выбить врага из траншей и окопов и освободить село Сухая Каменка.

В составе героического отряда десантников К.Ф. Ольшанского (68 человек) в г. Николаев находился Ахмед Абдулмеджидов из Цуриба. Двое суток отряд вел кровопролитные бои, отбил 18 ожесточенных атак противника, уничтожив при этом до 700 солдат и офицеров врага. Во время последней атаки фашисты применили танки-огнемёты и отравляющие вещества. Но ничто не смогло сломить сопротивление десантников, принудить их сложить оружие. Они с честью выполнили боевое задание (Дагестанцы: Герои России, 2008. С. 70–71).

Обессмертил свое имя майор Эсед Салихов в боях на северо-западе. Его батальон, сформированный из сибиряков, не проиграл ни одного боя как в период оборонительных, так и в период наступательных операций. Зульпукар Абдурахманов из Ташкапура в бою за плацдарм на реке Дунай в районе Батина (Югославия) захватил вражеский пулемет, истребил из него же несколько десятков солдат противника и сам погиб смертью храбрых. Командир орудия сорокопятки Велиев Мирза под Будапештом вступил в неравный бой с 20 вражескими танками. После уничтожения головного танка расчет орудия был выведен из строя. Оставшись один, М. Велиев уничтожил еще 3 танка, БТР, автомашину с пехотой. Восемнадцатилетний махачкалинец Н.А. Подорожный, добровольно отправившись на фронт в 1942 г., воевал под Орлом, Брянском, Минском. 22 апреля 1945 г. он с группой бойцов преодолел реку Одер севернее г. Врицен, захватил плацдарм и в течение суток удерживал его, отбивая атаки противника, чем содействовал форсированию реки другими нашими подразделениями.

Шатиель Абрамов из Дербента штурмовал Познань, Кострин – имперскую канцелярию в Берлине и заслужил звание Героя Советского Союза. Султан Алисултанов из Баршамая, командир батареи минометчиков, 17 апреля 1945 г. в числе первых в полку форсировал Одер южнее города Шведт, установил связь с огневой позицией батареи, огнем оказал содействие пехоте при отражении контратак крупных сил противника и удержании плацдарма. При форсировании рек Днепр и Десна храбрость и мужество проявили Петр Крутов, Гасрет Алиев и Ризван Сулейманов; при форсировании реки Свирь – Араз Алиев, реки Сож – Анатолий Хуторянский, Дуная – Зульпукар Абдурахманов, Одера – Александр Назаров, Александр Суров, Иса Султанов, Михаил Сурмач, Султан Алисултанов, Тиссы – Гаджи Буганов, Вислы – Иван Горбачев и Николай Калуцкий, заслужившие звание Героя Советского Союза.

В конце войны в Восточной Пруссии Якуб Сулейманов пленил 320 немецких солдат и офицеров. Он единственный Герой Советского Союза здравствующий и поныне проживающий в Махачкале. В с. Худуц Дахадаевского района проживет участник исторических Сталинградского и Курского сражений, освобождения Белоруссии, майор Магомед Усманович Гамзатов. Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 1997 г. за мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашизмом М.У. Гамзатову было присвоено звание Героя России.

Цахай Макаев только на подступах к Берлину уничтожил 6 танков и 2 орудия противника, Кади Абакаров – 5 танков и одну самоходную пушку. При штурме Берлина отличился старший сержант Абдулхаким Исакович Исмаилов. Он в группе с киевлянином Д. Ковалевым и минчанином Л. Горячевым пробрался на второй этаж рейхстага и они втроем водрузили флаг 83-го полка 8-й Армии на декоративную башню здания. Указом Президиума России от 18 февраля 1996 г. за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне, А. Исмаилову, Д. Ковалеву и Л. Горячеву было присвоено звание Героя Российской Федерации.

Махачкалинцу Владимиру Илларионовичу Бондаренко, активному участнику партизанского движения, 2 мая 1945 г. посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Гасан-Гусейн Камалов из аула Читур, стал национальным героем Италии, Магомед Батыров из Хунзаха – героем Югославии.

Ярких проявлений героизма, боевого содружества и дружбы дагестанцев с братскими народами нашей многонациональной страны во время Великой Отечественной войны множество. В апреле 1944 г., в ходе операции по освобождению Крыма, группа из девяти разведчиков, среди которых был уроженец Карата Ахвахского района Магомед-Загид Абдулманапов, попали во вражеское окружение около села Ашага-Джали. Отважные разведчики в течение двух часов семь раз отражали яростные атаки гитлеровцев. Когда патроны кончились, они вступили в рукопашную схватку, в ходе которой уничтожили вражеского офицера, 13 солдат и еще 9 ранили. Силы были неравны, фашистам удалось схватить наших героев. Во время допроса пленные разведчики не отвечали на вопросы захватчиков. Заметив, что Магомед-Загид Абдулманапов не похож на русских, гитлеровцы набросились на него с вопросами, говоря: «Ты же не русский, что же ты молчишь? Ведь ты чужой для них, откуда ты?». М.-З. Абдулманапов перед лицом смерти, выше жизни ставя боевое братство и дружбу народов нашей страны, гордо ответил: «Мы дети одной матери-Родины – России».

Ныне в нашей Российской Федерации тем, кто совершил подвиг, страна присваивает звание Героя России – высшую степень отличия.

Ратный подвиг дагестанцев, как и других героев Советского Союза, навсегда останется в народной памяти. Их подвиги живут и будут жить в веках.

ЛИТЕРАТУРА

Дагестанская правда. 2012. 8 февраля.

Амирьянц Г. Крыло Султана // Советская Россия. 2010. Ноябрь. № 20.

Артомонов Д.Н., Бабаков А.А., Борисов Н.В. Герои Советского Союза: историко-статистический очерк / Под ред. И.А. Шкадова. – М., 1984. – 237 с.

Герои Советского Союза. Краткий биографический словарь в 2-х т. Т.1. М.: Воениздат, 1987. – 911с.; Т. 2.- М.: Воениздат, 1988. – 863 с.

Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического труда. Махачкала: Дагестанское книжное издательство, 2008.

Отважные сыны гор (Очерки о Героях Советского Союза военачальниках-дагестанцах) / сост. А.Т. Путерброт / – Махачкала: Дагестанское книжное издательство, 1968. – 428 с.

Советская Военная Энциклопедия в 8 т. / Под ред. А.А.Гречко М.: Воениздат, 1976–980с.